

扶贫“上瘾”，15年间把一个个后进村带成先进村、小康村

比农民更像农民的“厅级村官”



▲陈华在黑龙江省绥棱县靠山村玉米地里查看玉米长势(7月10日摄)。

本报记者齐泓鑫摄

是最好的褒奖。

“干到老百姓不需要我的那一天”

“如果今天办事顺利，我就回村里。如果不顺利，就明天再回去。”这是陈华一篇驻村日记的开头。他每次回哈尔滨，基本都是给村里办事，或者到省里开会，着急的时候常常过家门而不入。

“其实我明白，妻子希望我办事不那么顺利，这样就能在家里留宿一晚。”陈华说，妻子一度埋怨他“把家当成了旅店和饭馆”。

今年3月，因为疫情变化，道路封锁，回家轮休的陈华滞留哈尔滨，不得已在家里待了一个月。他每天都给村里打电话询问情况，还远程“遥控”村民种花。“他心里跟长了草似的，在家不安心，回村才踏实。”妻子焦炼说。

陈华有一对双胞胎女儿。2006年，两个女儿上大学，家里经济负担重，在一家幼儿园当副园长的焦炼决定提前退休，做生意挣钱。那时，她经营的汽修店缺资金、缺客源，打电话找陈华求助，陈华顾不上。

陈华心心念念的“战场”，焦炼只去过两次。一次是2016年入冬时，焦炼给陈华送衣服。一进屋看见满地的土豆、白菜，村民告诉她这是“为陈哥准备的”，她忍不住哭了：“在家有鱼有肉吃，在村里就吃这个，还总说自己吃得好。50多岁的人了，这营养哪儿跟得上？我们一家子吃饭的时候就想着他在吃啥，盼着他能回家吃点好的。”

2017年国庆节假期，陈华在村里忙，焦炼带着女儿、女婿、侄子和外孙女到村里体验农村生活。车子开进村，车子突然停下。原来，那个穿着迷彩服、戴着草帽、拿着铁锹清理路边垃圾的人就是陈华，混在人群里，焦炼没认出来，她的眼眶又一次湿润。

“人的精力总是有限的，他心里装的都是村里的事，就装不下别了。他享受农村工作，看着村民把日子过好了，他就高兴。”慢慢地，焦炼理解了陈华，就盼着他退休了能回家，没想到退休后他还是一个样。

陈华的小女儿陈雪焦在黑龙江一家报社工作，在她眼中，父亲向来严厉，很少和她们说笑。她没想到，自己真正了解父亲是通过同事的一篇报道。“原来他在村里做了那么多事，父亲真的很伟大，我很骄傲。”

女儿感动的时候，陈华却心有不安，因为女儿工作没有编制，每月工资不到2000元。很多人对陈华说：“以你的能力带孩子找个更好点的工作，是啥难事？”陈华却从没为自己和家人的事求过人，开过口。

在陈华家里，一套沙发已经用了30多年；一年几套迷彩服穿下来，他几乎不给自己买新衣服；家人出去旅行，如果花了5000元，得告诉他只花了3000元，不然他会觉得浪费，“不如我把钱给我”。这些年来，陈华没算过为村里的事情花进多少钱。

家里人常开玩笑，“一人扶贫，全家上墙”。村里种的25吨土豆要运到村里，陈华为了省钱，把女婿叫来一起搬，一忙就是大半夜；村民种的秋菜不好卖，陈华直接丢给开小饭店的女婿，换了钱就走；每次回家，妻子都会塞给陈华1000元，再回家钱包就空了，一次工作队队员来家里，妻子才得知“看见谁困难，他就塞给谁两百”……

陈华的父母多年前迁居国外，每年七八月回哈尔滨度假。有一次，陈华到哈尔滨为村里办事，在楼下见了老母亲一眼，招招手就走了，老父亲腿脚不利索，拄着拐杖走在后面，连这一眼都没见上。陈华的父亲发微信说：“陈华，你的军功章上，有焦炼的一半！”

2006年开始，陈华先后在饶河兰桥村、宁安瀑布村、东宁东绥村、尚志大房子村、宾县江南村、杜蒙烟屯村、绥棱双合村和靠山村等7个县(市)8个村驻村帮建、精准扶贫，带领一个个后进村变成先进村、小康村。

驻村，帮老百姓干事，已经成了陈华的习惯。“每当离开一个村子时，回望村里发生的变化，就像欣赏自己的作品，内心非常不舍。等再次回到村里，见到这些百姓就像见到彼此的亲人一样，我就看到了工作的价值，扶贫干上瘾了。”

在陈华的带动下，黑龙江省机关事务管理局多名年轻干部主动申请转战扶贫一线。“80后”张柏林是陈华退休后靠山村新一任第一书记，2017年6月加入驻村工作队，正是因为被陈华的事迹感动。如今，黑龙江省机关事务管理局每月都组织一个党支部靠山村开展主题党日活动，参加义务劳动，学习感受“驻村工作队精神”。

“我不知道终点是哪里，如果村里不需要我了，我就可以停下来了。”去年底，陈华“退休不褪色”，继续奋战在脱贫攻坚、乡村振兴第一线。

加强化组。练习潜水时，脚蹼夹到红绳仍咬牙坚持着。凭借着这股狠劲、韧劲，王亮从一开始下水就沉的“旱鸭子”，到能够漂起来的“水桶”，再到能够拉人的“小马达”。

生死瞬间挺身而出，他的回答干脆而坚定：“在部队练就本领，就是为了保护人民！老百姓有困难，挺身而出就是我们每一名军人义不容辞的责任！”

据该部领导介绍，王亮现任连队班长，是一名党员，训练成绩出色，工作表现积极，多次被上级表彰为训练先进个人并获嘉奖，他个人也因这次救人事件荣获部队一等功。

感恩王亮对一家人的救命之恩，获救家属曹亮本月21日专门从江西赶到王亮所在部队，向王亮献锦旗、鞠躬表示感谢。“遇见你是我们全家的人福气！”曹亮抱着王亮感动地说。王亮说：“这都是我该做的，您没必要这样客气！”

“比农民更像农民”，住在村民家，干在群众前。

“政府老陈”“陈科长”“陈处长”“陈主席”“陈书记”“老陈头”……村民对这名“厅级村官”的称谓五花八门，但对陈华而言，老百姓真正把他当成自己人，才是最好的褒奖

本报记者韩宇、管建涛、杨思琪、齐泓鑫

一身迷彩服，晒得黝黑的皮肤，这就是十几年来老百姓最熟悉的陈华——“比农民更像农民”。

“政府老陈”“陈科长”“陈处长”“陈主席”“陈书记”“老陈头”……村民对黑龙江省机关事务管理局派下来的这名扶贫干部的称谓五花八门，陈华不在乎自己被叫什么，在意的是自己为农民做了什么。

如何把各顾各的村民人心聚拢起来？如何把党员开会都开不起来的“脏乱差村”反面典型村带好……

15年间，陈华把一个个后进村带成先进村、小康村，他有什么“大招”，什么秘籍？

其实他也有过“挫败”，难过得躲在玉米地里抹眼泪，一个劲地反思“为啥老百姓理解不了？为啥一片好心干不成事？”

一个真实的“厅级村官”到底是啥样？记者带您到黑土地去看看。

“靠山村有了新靠山”

靠山村地处小兴安岭南麓，村民主要靠种田为生，是典型的农业村，曾被评定为省级贫困村。2015年9月，已连续驻过7个村的陈华转战到靠山村任第一书记，这是他退休前的最后一站。

那时，靠山村是个典型的“脏乱差村”，村部简陋，党组织软弱涣散，村集体欠债60多万元，叫党员开会都开不起来，村民对脱贫不抱什么希望。

为了摸透村情民意，陈华白天走村入户，晚上把村干部、老党员和村民代表召集起来聊天，给靠山村“号脉”。

“村容村貌是村子的脸面，直接影响着老百姓的精神气儿。”陈华决定从老百姓的日常起居干起。他多方争取资金，带领村民修道路、架路灯、建广场、改厕所，带着老百姓养成生活好习惯，很快村容村貌焕然一新。

“以前晴天一身灰，雨天一身泥，夏天不穿雨靴不敢出门，现在村里是水泥路，出门想穿啥鞋就穿啥鞋，就连开车都省油了。”谈起村里的变化，村民唐贵忠笑得合不拢嘴。

泥草房改造是脱贫攻坚的一项硬指标。为了解决贫困户、无房户、危房户的住房问题，陈华邀请哈尔滨工业大学建筑学院团队规划设计，建起一座环保节能、适合集中居住的“幸福大院”。

盛夏时节，35间房的“幸福大院”宛如一个四合院，鲜花掩映着白墙，中间空地种着绿油油的瓜果蔬菜，花坛的一块石头上刻着“幸福园”三字，景象既清新又温馨。

70多岁的贫困户李国琴夫妇是“幸福大院”的首批住户，已经搬来五年了。“以前住泥草房，外面下大雨，屋里下小雨，都得用盆接。”没想到，通过宅基地置换，老两口住上了宽敞明亮的新房子。

如今，老两口在房前种菜，房后养鸡鸭，把家里的12亩土地流转出去，每年有五六千元收入，再加上村集体光伏发电、农机分红等，他们过上了安稳的晚年生活。

在陈华看来，只有让村集体强起来，把产业立起来，才能巩固脱贫成果，防止返贫现象发生，有效降低贫困发生率。然而，村里没有像样的产业，在家门口打工挣钱对村民来说是份奢望。

为了给村里“立业”，陈华组织党员带头发展花卉种植项目，并积极联系销路。几年来，靠山村的花卉产业已经在周边地区小有名气。

今年正月初五，已退休的陈华从哈尔滨赶回村，一边忙着疫情防控，一边领着二三十名贫困户在温室大棚里培育花苗。村部到花卉基地有十多公里，天冷路滑，陈华就开车拉着村民们去基地。有时候人多，一车拉不下，他就再回来接一趟。等晚上干完活儿，再把他们一一送回家，村民一人一天能有七八十元收入。

从6月初开始，70多万株串红、海棠等花卉陆续进城了，装点着哈尔滨市不少公园、街道和居

本报记者李平、许舜达

危难之处显身手，跳入河中勇救援，2分多钟里救了4条命——最近，驻浙江金华73132部队的21岁士兵王亮的壮举“火”了。网友纷纷点赞人民子弟兵的英雄事迹，有人说：“不爱网红不追星，只爱人民子弟兵！”

他是如何在两分多钟时间里与死神赛跑、挽救了一家四口生命的？

7月12日中午，江西省浮梁县境内一辆大货车和一辆小轿车相撞，小轿车落入水中后四轮朝上已近乎淹没，车里5人被困，情况危急。

即将结束探亲返回部队的“95后”现役军人王亮正好路过车祸现场，他当即下车快速跑到车旁，货车司机焦急地对他说：“车里还有人没出来。”

“救人！”电光石火间，王亮一边让群众赶紧报警，一边从货车上取出铁锤，急速跑下5米

民小区。贫困户曹金英靠种花挣了4000多元，心里也乐得像花儿一样。和她一样，村里80多个贫困户和边缘户通过花卉产业鼓了腰包。

除了花卉种植，陈华还带着村民养大鹅，种黏玉米，培育黑毛猪。利用国家扶贫资金，村里购置钩机、大马力拖拉机等农机具，组建机耕队；召集有劳动能力的贫困户，组建村劳务施工队，既供本村使用，又到外面“打工”，村集体一年能有20万元收入。

产业活了，百姓富了，靠山村35户贫困户79人全部脱贫，村民人均收入从2014年的7000元增长到2019年的13000元，村集体已有40多万元盈余。

靠山村找到了新方向，百姓觉得有了“新靠山”。村民曲彬说：“陈书记像火车头一样带着我们走上了快车道，我们只有往前奔，哪还能退回去？”2019年12月23日，年满60岁的陈华接到退休通知，似乎给这一切画上休止符。没想到，村民们早已向组织递交了联名信，按下一个个红手印，请求让陈华留下。

“新的工作队刚组成，要扶上马送一程，村里还有好些事没干完，心里实在放不下。”陈华不走了，村民们开心了。

住在村民家，干在群众前。在陈华看来，驻村工作队就像火种，要想方设法让村里的火苗燃起来，遇到困难大家相互鼓励，一起跑过去，最终打造一支不走的工作队，这就是“驻村工作队精神”。

“做给老百姓看，领着老百姓干”

饶河县西林乡兰桥村是陈华开启十几年驻村生涯的第一站，也是他与农村工作最初结缘的地方。

那是2006年4月，黑龙江省机关事务管理局接到新农村建设工作，还是科级干部的陈华自愿报名。“我是一名复员军人，为老百姓干事就是我的职责，最看不得老百姓过苦日子。”陈华说。

刚到兰桥村时，带队老领导给陈华讲了报纸上登的“一把扫帚扫出新农村建设”的故事，还以身示范给他上了一课。从此，“一把扫帚”成了陈华在村里打开工作局面、走进老百姓心里的“利器”。

陈华回忆说，那时的兰桥村是当地出了名的落后村，从环境就能看出来。很多村民连自家环境都搞不好，更不关心公共卫生。每天早上五六点，陈华就拿着扫帚去扫村子，走在路上只要看见垃圾就捡起来，有人再扔他再捡。

他的举动让老百姓“看惯了”，七嘴八舌议论起来：“来村帮扶的干部不少，本想着他在村里待几天就走了，没想到他不走，还真干事。”“他多干活也不多挣钱，咱本村人……”

看在眼里，痒在心里，村民们终于“绷不住劲儿了”。先是党员跟着干，后来群众也跟着干，再后来大家都比着干，生怕卫生搞不好丢了脸。就这样，兰桥村大变样，成了远近闻名的样板村。

陈华始终觉得，扶贫不光是要钱、要项目，有钱干有钱的事，没钱干没钱的事，找事干才有价值。

时任饶河县西林乡党委书记刘宝钟回忆说，虽然当时驻村没说是扶贫，但现在看，陈华的

工作队当年在兰桥村做的就是扶贫，水、路、房、厕、环境、产业，那时候都改造发展了。

“他不是指挥员，而是战斗员。”曾任靠山乡乡长的绥棱县委党校常务副校长王鹏回忆说。

在靠山村，冬天村边转弯路积雪结冰，每年都会发生十多起交通事故。刚到村里的陈华看到没人管，他独自一人用车灯照亮路面，连夜清雪除冰，有的村民开车路过不禁落泪，有的老党员透过家里窗户看到之后，心里很不是滋味；夏天，连续降雨导致村里内涝，淤积的树枝、垃圾堵住水流，陈华跳下去伸手就掏，几个小时下来，积水灌进雨靴，双脚泡得发白；建“幸福大院”时，陈华把自己和工作队的每个人都变成劳动力，运材料、搬水泥、刷油漆，“自己多干一点，就给村里省一点”……

陈华回忆说，他驻过的村子里，不少村基层党组织薄弱，“三会一课”基本空白。要想让村集体重新找到主心骨，就是要“做给老百姓看，帮着老百姓办，领着老百姓干，说给老百姓听”，“干部要跟老百姓捆在一起干”。

靠山村党总支书记王志强曾是村会计，多年患有糖尿病，2017年村委会准备换届时，他并不愿意挑起这副担子。“陈书记是来帮我们的，他一砖一瓦都带不走，却这么拼了命地干。他比我还大几岁，就凭这股劲儿，我也愿意跟他一块儿干！”在陈华的激励下，王志强扛起了重任。

“人气起来了，基层党建强了。”令陈华欣喜的是，如今靠山村已有57名党员，每年都能发展两名，不少年轻人觉得“入党能为村里多做事很光荣”，主动要求入党，村里事业发展有了后备力量。

现在村里有事一张罗，我们放下手里的活儿就来了。赶上饭点，陈书记让我们在村部吃，要是做的饭不够，他从来不吃，等别人吃完了他才吃。桌子坐不下，蹲在地上拉拉面，心里都得劲儿！”村民纪秀林说。

“把村民的小事当成自己的大事，再难也得办”

靠山村地处挠河灌区末梢，一到春耕时节，上游用水量大，水很难流下来。慢慢地，村民们开始不交水费，水库也不再放水，就这样僵持着，水田常常“喝不饱”、产量低。

2016年春旱，打下去的并不见水，田里裂开了5厘米宽的口子，有的地方鞋都能陷进去。眼看8000多亩稻田要“渴死”，大家很着急，村民荆贵宝坐在田埂上哭。

“种稻子，水的事就是天大的事！”陈华二话不说，跑到县水利部门沟通水库放水，把负责的干部领到地里来看。他又几经周折，请来省里水利专家和当地干部一起研究，终于让稻田喝上了“救命水”。

陈华借机做通了村民工作按时交水费，水站也如期稳定供水。水源有了保证，水稻从原来的亩产800斤增加到1000斤，品质也提高了一大截。“多亏了陈书记，把这‘死疙瘩’解开了！”荆贵宝和村民们前来道谢，还送上了锦旗，这是靠山村两委

21岁士兵：河中2分多钟救出一家4口

高的河畔陡坡。他凭借在部队练就的过硬游泳技能，艰难地向轿车游去……终于，王亮摸到了后车门，河水严重倒灌产生巨大水压，他手脚并用、拼命一蹬、猛力一拉，才将车门打开，迅速将正在挣扎的小男孩拉出抱在肩上，又陆续从后排拉出孩子的母亲和外公，又将3人送上岸。接着，他再次游到车前，用铁锤砸碎轿车前门玻璃，把孩子外婆救出。上岸后，王亮立即对老人进行心肺复苏，使其慢慢苏醒。

此时，王亮体力几近透支，但听说车内还有司机，他再次跳入水中，用尽力气砸烂车

窗，迅速拉出司机。此时司机已昏迷不醒，王亮拼尽全力将其送上岸。整个救援过程持续了约2分钟。

在岸上，王亮发现司机意识、脉搏和呼吸都没有了，他依然没有放弃，继续为其做心肺复苏。赶到现场的交警和王亮一道坚持到120急救车抵达，医生检查发现，由于司机溺水时间过长，已没有任何生命迹象。没能挽救司机的生命，王亮心里非常难受。

出生于浮梁县普通农民家庭的王亮是家中独子。父亲经常跟他讲，1998年家乡突发大洪水，是

解放军守护了一方平安，并希望他将来能参军保家卫国。2016年秋，王亮高中毕业后参军入伍。

王亮所在部队是一支历史悠久、战绩卓越的光荣部队。近年来，部队每年都要组织濒海训练，常态化开展战场救护训练，官兵人人赤臂能游3000米，武装能游1000米，每人掌握战救5项技能。

游泳曾是王亮的“软肋”，一度落后于人。不服输的王亮在训练时经常自我加压，别人训练结束返回连队了，他却主动要求留下参